
Сре тен ВУ ЈО ВИЋ*

ГЛАВ НИ АК ТЕ РИ СО ЦИ О ПРО СТОР НИХ ПРО МЈЕ НА 
ЦР НО ГОР СКИХ ПРИ МОР СКИХ ГРА ДО ВА  
У ПОСТ СО ЦИ ЈА ЛИ СТИЧ КОМ ПЕ РИ О ДУ

УВОД

Ур ба ни за ци ја Цр но гор ског при мор ја, по себ но у кон тек сту 
пост со ци ја ли тич ке тран сфор ма ци је, ве о ма је сло жен, про ти вр је
чан и при лич но ха о ти чан про цес. Убр за ност, не ус кла ђе ност и кри
тич на одр жи вост ове ур ба ни за ци је су ви дљи ве и го лим оком. Да 
ли се про це сом ур ба ни за ци је ра ци о нал но упра вља и ко су ак те ри 
ко ји од лу чу ју о њеним то ко ви ма? Ко се и ка ко (не) бри не о одр жи
вом раз во ју јед ног од нај љеп ших, нај дра го це ни јих и сва ка ко нај ра
зви је ни јих ре ги о на Цр не Го ре? Ко и ка ко од лу чу је о ур ба ном раз
во ју при мор ских на се ља, ко су у про це су од лу чи ва ња над ре ђе ни а 
ко под ре ђе ни, ко до бит ни ци а ко гу бит ни ци? Ка ко се оства ру ју хо
ри зон тал ни и вер ти кал ни ин те ре сни са ве зи из ме ђу хи је рар хиј ски 
по зи ци о ни ра них ур ба них ак те ра? Во ди ли не ко бри гу о јав ном до
бру и оп штем ин те ре су? Осла ња ју ћи се на но ви ја са зна ња ур ба не 
со ци о ло ги је, по ну ди ћу не ке еле мен те од го во ра на ова пи та ња.

ШТА СУ УР БА НИ АК ТЕ РИ?

У со ци о ло шком при сту пу на зна че ној те ми, по ла зим од те зе да 
ур ба на моћ упра вља ур ба ним раз во јем. Ур ба ни раз вој, на и ме, про
ис ти че из струк ту ре мо ћи, што зна чи из си сте ма дру штве них ак
те ра од ко јих су не ки над ре ђе ни, а не ки под ре ђе ни. У хи је ра хиј
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ском од но су ак те ра до ла зи до су ко ба, али и до оства ри ва ња хо ри
зон тал них и вер ти кал них ин те ре сних са ве за или ин те ре сне со ци
јал не мре же. Хо ри зон тал ни са ве зи су ка рак те ри стич ни за дје ло ва
ње ак те ра ко ји рас по ла жу при бли жно истом дру штве ном мо ћи, а 
вер ти кал ни са ве зи под ра зу ми је ва ју ин те ре сну спре гу над ре ђе них 
и под ре ђе них ак те ра.

Под ур ба ним ак те ри ма под ра зу ми је вам по је дин це или гру пе 
ко је за у зи ма ју од ре ђе ни по ло жај у дру штву, па оту да рас по ла жу 
раз ли чи тим дру штве ним ре сур си ма, ко је бра не од ре ђе не ин те ре
се и ври јед но сти, об ли ку ју соп стве ни иден ти тет у ин тер ак ци ји са 
дру ги ма и ну де про јек те о раз во ју гра да и сва ко днев ног жи во та ко
је же ле да оства ре.

КО СУ УР БА НИ АК ТЕ РИ?

У са вре ме ним гра до ви ма, укљу чу ју ћи и пост со ци ја ли стич ке, 
мо же мо раз ли ко ва ти че ти ри ти па ак те ра: 

а) по ли тич ке ак те ре: по ли тич ке ли де ре, њихо ве пар ти је, по кре
те, итд; 

б) еко ном ске ак те ре: вла сни ке ра зних при вред них фир ми и 
сер ви са, вла сни ке гра ђе вин ског зе мљи шта, бан ке, итд; 

в) стру чња ке за про стор: ар хи тек те, ур ба ни сте, гра ђе вин ске 
ин жење ре, про стор не пла не ре, итд; 

г) гра ђа не/ко ри сни ке, ко ји се ди фе рен ци ра ју пре ма дру штве
ном по ло жа ју, жи вот ном сти лу, обра зо ва њу, ста ро сти, ет нич кој и 
дру гој при пад но сти. Овој гру пи ак те ра при па да ју и не вла ди не ор
га ни за ци је.

На рав но, ак те ре мо же мо по ди је ли ти и на до ма ће и стра не, на 
оне ко ји пред ста вљау цен трал ну и ло кал ну власт, ин сти ту ци о нал
но од ре ђе не и оне ко ји дје лу ју ва нин сти ту ци о нал но или у сфе ри 
си ве еко но ми је, итд.

Хи је рар хи ја ур ба них ак те ра пра ти ран ги ра ње од 1. до 4. ко је је 
ма ло час на ве де но, а пре ма ко ме су на хи је рар хи је по ли ти ча ри а на 
дну гра ђа ни, и та кав ранг се ни је бит но ми је њао од „са мо у прав ног 
со ци ја ли зма” до „ди вљег ка пи та ли зма”.

Ва жно је на по ме ну ти да је Цр на Го ра вје ро ват но је дин стве на 
зе мља у пост со ци ја ли стич кој тран сфор ма ци ји (тран зи ци ји) у ко
јој ни је до шло до смје њи ва ња вла сти. На и ме, у њој иста по ли тич
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ка ели та, у сми слу ор га ни зо ва не ма њи не ко ја има моћ, вла да од по
чет ка де ве де се тих до да нас. 

ЦИЉ И ПО ЛА ЗИ ШТЕ АНА ЛИ ЗЕ

Да кле, циљ овог са оп ште ња је да ука же на ур ба не или со ци
о про стор не про мје не у цр но гор ским при мор ским гра до ви ма на
кон 1991, има ју ћи у ви ду не јед на ку моћ укљу че них ак те ра, као и 
раз ли чи те ка на ле ко ји ма се она ис по ља ва. У том кон тек сту тре
ба ис та ћи шта би тре ба ло да се оче ку је од че ти ри ти па ак те ра бит
них за „про из во дњу” град ског про сто ра, од но сно ка ква је њихо ва 
дру штве на по зи ци ја: а) по ли ти ча ри би тре ба ло да од ре ђу ју стра те
шке ци ље ве ур ба ног раз во ја, те же ћи оп ти мал ној рав но те жи из ме
ђу пред у зет нич ких ци ље ва еко ном ског ра ста и оп шти јих ци ље ва 
дру штве ног раз во ја, пр вен стве но за шти ти јав ног ин те ре са, као и 
со ци јал но угро же них ка те го ри ја ста нов ни штва; б) еко ном ски ак
те ри, при мар но из при ват ног сек то ра, зах ти је ва ју од го ва ра ју ће ур
ба не ре сур се за оба вља ње сво јих ак тив но сти; ц) стру чња ци за про
стор би тре ба ло да опе ра ци о на ли зу ју стра те ги је ур ба ног раз во ја 
кроз прак се ур ба ног пла ни ра ња, има ју ћи у ви ду по тре бе свих ак
те ра ур ба ног раз во ја; д) гра ђа ни су у по зи ци ји мул ти функ ци о нал
них ко ри сни ка гра да (Bаs sаnd et аl, 2001).

Са мо пр ве дви је гру пе има ју ди рек тан ути цај на об ли ко ва ње 
за кон ске ре гу ла ти ве и ин сти ту ци о нал ног окви ра, док се стра те ги
је свих ак те ра до брим ди је лом об ли ку ју под ути ца јем ин сти ту ци о
нал ног на сље ђа из про шло сти.

Има ју ћи у ви ду на ве де ни ана ли тич ки оквир, око сни цу овог са
оп ште ња чи ни не ко ли ко те за ре ле вант них за ур ба не про мје не цр
но гор ских при мор ских гра до ва у пост со ци ја ли стич ком пе рио ду: 

1. По ли ти ча ри окли је ва ју да уве ду по треб не но ви не у за кон
ском и ин сти ту ци о нал ном окви ру, што зна чај но од ла же сло же ни
је про це се ур ба не тран сфор ма ци је.

2. Иако ути цај еко ном ских ак те ра до би ја на зна ча ју, по ли тич
ки во лун та ри зам пот хра њу је ко руп ци ју и усло вља ва при лич но ха
о тич ни раз вој гра до ва.

3. У усло ви ма успо ре не со ци о е ко ном ске тран сфор ма ци је иле
гал не стра те ги је по ста ју све за сту пље ни је, а ре а го ва ње по ли ти ча
ра је до ми нант но ре ак тив но.

Глав ни ак те ри со ци о про стор них про мје на цр но гор ских…
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4. Стру чња ци за про стор дје лу ју у усло ви ма не до вољ не и не а де
кват не прав не ре гу ла ти ве, као и ни ског сте пе на оба ве зно сти њене 
при мје не, што мар ги на ли зу је њихо ву по зи ци ју.

5. Ути цај гра ђа на на ур ба но пла ни ра ње и раз вој гра да је за не
мар љив, осим ку му ла тив ног ефек та ра ши ре не прак се иле гал не 
гра дње.

УР БА НЕ ПРО МЈЕ НЕ У ПРИ МОР СКИМ ГРА ДО ВИ МА,  
НА РО ЧИ ТО У БУ ДВИ

Де мо граф ски и со ци о про стор ни про це си на При мор ју су ве
о ма бр зи и бур ни. Убр за на ур ба ни за ци ја је по че ла са ту ри стич
ким бу мом по чет ком ше зде се тих го ди на ми ну лог ви је ка. Пре ма 
по сље дњем по пи су (2003), сто па ур ба ни за ци је у Цр ној Го ри из но
си 58,5%. Уче шће ста нов ни штва Цр но гор ског при мор ја у ста нов
ни штву Цр не Го ре из но си 21%. У ври је ме ту ри стич ке се зо не, број 
стал них ста нов ни ка се по ве ћа за око 100 хи ља да ту ри ста. Ур ба ни 
раст је на гао и брз. При мје ра ра ди, број ста нов ни ка Бу две је по ве
ћан 13 пу та, а Бе чи ћа 17 пу та. Ако се узме у об зир и про стор но ши
ре ње при мор ских на се ља, свје до ци смо ства ра ња ко нур ба ци је дуж 
бу дван ске оба ле од Бу две до Бу ља ри це. Ми гра ци је су ве о ма из ра
же не. Да на шња Бу два има 54,2% ими гра ци о ног ста нов ни штва, а 
Бе чи ћи 60,3%. Хер цег Но ви и Бу два пре дња че по бро ју до се ље них 
из дру гих ре пу бли ка бив ше Ју го сла ви је – око 40%. У по сље дњих 
де се так го ди на, у по ме ну тим гра до ви ма до се ље но је око 35% ста
нов ни ка. Да кле, у Бу дви и не ким дру гим мје сти ма удио ими грант
ског пре ва зи ла зи удио аутох то ног ста нов ни штва. Број по вре ме
них ста нов ни ка, тзв. ви кен да ша, у стал ном је по ра сту. Уз то, по ве
ћан је број ку ћа на над мор ским ви си на ма од 200 до 500 ме та ра. На 
дру гој стра ни, при сут на је де по пу ла ци ја ста рих гра до ва (исто риј
ских је зга ра). Ово су са мо фраг мен тар не де мо граф ске илу стра ци
је, док цје ло ви ти је и си сте ма тич не по дат ке о де мо граф ској си ту а
ци ји чи та лац мо же на ћи у ра до ви ма ака де ми ка Ми ли це Ко стић и 
про фе со ра Ба ки ћа и Па си но ви ћа.

Ва жно је ис та ћи да се на гра до ве и дру га на се ља Цр но гор ског 
при мор ја од ра жа ва ју ме га про це си у ви ду гло ба ли за ци је и пост со
ци ја ли стич ке тран сфор ма ци је (тран зи ци је), ко ји под сти чу ме ђу
на род ну по кре тљи вост (ми гра ци је) ста нов ни штва, стал не и се зон
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ске (у овом слу ча ју ту ри стич ке), као и по ја ча ну ет нич ку хе те ро ге
ни за ци ју ту ри ста ме ђу ко ји ма, у нај но ви је ври је ме, има при лич
но ку па ца ра зних не крет ни на у овом нај а трак тив ни јем цр но гор
ском под руч ју. При мјер сво је вр сне „ин ва зи је” Ру са о то ме нај у пе
ча тљи ви је го во ри. Пост со ци ја ли стич ка Ру си ја је отво ри ла гра ни це 
за сво је гра ђа не, а при пад ни ци њених ви ших и сре дњих дру штве
них сло је ва су се до вољ но обо га ти ли, од но сно по бољ ша ли свој жи
вот ни стан дард, да мо гу у Цр ној Го ри да ку пу ју ку ће, ста но ве, гра
де ку ће, хо те ле, па и чи та во се ло (из над Св. Сте фа на) и то ме слич
но. „Спе ци фич ност бу два ни за ци је При мор ја је та да и стра ни ин
ве сти то ри при бје га ва ју бес прав ној гра дњи и ко ри сте при ви ле ги је, 
по угле ду на до ма ће” (Пла ме нац, Бо ја нић, 2007).

На дру гој стра ни, Цр на Го ра је сво јом „нео ли бе рал ном” ур
ба ном, тј. зе мљи шном и гра ђе вин ском по ли ти ком од го во ри ла на 
њихо ву по тра жњу. Фи нан сиј ски ин те ре си и атрак тив ност Цр но
гор ског при мор ја су сва ка ко пр вен стве ни мо ти ви по вре ме них ста
нов ни ка Бу две из Ру си је, а по сли је ових мо ти ва мо же се го во ри ти 
и о пан сла ви зму, од но сно срод но сти је зи ка, тра ди ци ји у цр но гор
скору ским од но си ма, итд.

Исто риј ски гле да но, ово је дру ги зна чај ни ји до ла зак Ру са у Цр
ну Го ру. Пр ви, ко ји је био ка рак те ри си чан за кра ље ви ну Ју го сла ви
ју, би ље жи се по сли је Ок то бар ске ре во лу ци је и Пр вог свјет ског ра
та, од но сно из ме ђу два свјет ска ра та, ка да се од ре ђе ни број „би је
лих” Ру са на се лио и у Цр ну Го ру и оста вио тра га осо би то у до ме ну 
ак тив но сти при пад ни ка сло бод них про фе си ја (ље ка ри, про фе со ри 
…). Овај дру ги та лас Ру са је ма сов ни ји и ор га ни зо ва ни ји, вје ро ват
но ни је по ли тич ке при ро де, за сад ни је ве зан за стал но на се ља ва ње, 
а њихов та чан број и со ци о про фе си о нал ни са став, као и ко ли чи на 
не крет ни на чи ји су вла сни ци по ста ли, још ни су до вољ но по зна ти. 
Стра ни ту ри сти су по че ли да до ла зе на Цр но гор ско при мор је из
ме ђу два свјет ска ра та. У Бу дви су та да пре дња чи ли Че си и Њем ци. 
По чев од ше зде се тих го ди на XX ви је ка, пре дња че Њем ци, да би их 
у по сље дње дви јетри го ди не над ма ши ли Ру си, ко ји су спе ци фич
ни као да ле ко нај број ни ји куп ци не крет ни на на При мор ју.

Ци је не не крет ни на у атрак тив ним при мор ским мје сти ма у Цр
ној Го ри и дру гдје ра сту. Сре ди ном ју ла, „По ли ти ка” је об ја ви ла 
ми шље ње Не бој ше Ме до је ви ћа, пре ма ко ме је дан од чи ни ла ца ко ји 
ути че на ци је ну не крет ни на је сте и „сла ба кон тро ла по ри је кла нов
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ца ко јим се ку пу ју не крет ни не у Цр ној Го ри, што је ство ри ло ве о ма 
по год но окру же ње за ‘пра ње нов ца’ су мњи вог или чи сто кри ми
нал ног по ри је кла. Ула га ње у не крет ни не, хо те ле, коц кар ни це, мје
њач ни це, кла ди о ни це, спорт ске клу бо ве, сма тра се јед ним од нај
ак тив ни јих ка на ла за пра ње нов ца” (Ву јо вић, 2007). С об зи ром на 
ра ши ре ну си ву еко но ми ју у гра ђе ви нар ству и ур ба ни зму пост со
ци ја ли стич ке Мо скве и дру гих ру ских гра до ва, ни је из не на ђе ње 
ако су не ки од „бу дван ских” Ру са на и шли на по во љан ам би јент за 
исти или сли чан вид не фор мал не еко но ми је у цр но гор ској сре ди
ни. Би ло ка ко би ло, Бу џет Ре пу бли ке и оп шти на пу ни се и нов цем 
од про да је не крет ни на. „Про шле го ди не у Цр ној Го ри про да то је 
не крет ни на у вред но сти од око 600 ми ли о на евра (…) Ме ђу на род
на ис тра жи ва ња на ко ја се са да по зи ва ју и до ма ћи стру чња ци по
ка зу ју да је упра во Цр но гор ско при мор је са да по ста ло јед но од нај
ја чих свет ских тр жи шта за ула га ња у не крет ни не” (Бру јић, 2007). 
Удио овог нов ца је нај зна чај ни ји у оп шти ни Бу два ко ја се по но во 
свр ста ла у ред нај бо га ти јих оп шти на за пад ног Бал ка на. 

А са да ћу се освр ну ти на ур ба не про мје не у ста рим при мор
ским гра до ви ма о ко ји ма сам, осо би то о они ма у Бу дви, и ра ни
је пи сао. 

При мор ски гра до ви спа да ју у нај ста ри ја на се ља град ског ти
па. Ри јеч је о исто риј ским гра до ви ма ко ји су жи вје ли у кон ти ну
и те ту од ан тич ких гра до ва, пре ко сре дњо вје ков них град ских оп
шти на (ауто но мих гра до ва), са Ста ту ти ма (Ко тор, Бу два, Бар), до 
да на шњих углав ном ту ри стич ких мје ста. Уз то, у овим гра до ви ма 
је кон цен три са но нај ви ше цр но гор ских не по крет них и по крет них 
кул тур них спо ме ни ка. 

Ур ба на гра ди тељ ска ба шти на са чи ња ва ва жан и не за мјен љив 
дио ур ба не ствар но сти ко ја бу ду ћим ге не ра ци ја ма пре да је си стем 
кул тур них ре фе рен ци, ства ра ју ћи кон ти ну и тет и сви јест о европ
ској и ме ди те ран ској за јед нич кој про шло сти, са да шњо сти и бу
дућ но сти. По зна то је да је те ри то ри ја Цр не Го ре пре кри ве на спо
ме ни ци ма ра зних ци ви ли за ци ја, по чев од илир ске, грч ке, рим ске, 
ви зан тиј ске и сре дњо вје ков не (срп ске, цр но гор ске …) до но во вје
ков не и са вре ме не. Нај ви ше има сло је ва хри шћан ске ци ви ли за ци
је (пра во слав не и ка то лич ке), али има и сло је ва ислам ске ци ви ли
за ци је. То зна чи да би уни шта ва ње, оште ће ње, не по сред но и на
кнад но угро жа ва ње кул тур них до ба ра, пред ста вља ло не са мо бри
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са ње ко лек тив не ме мо ри је и кул тур ног иден ти те та на шег при мор
ја и њего вих на се ља већ и гу би так за европ ску, ме ди те ран ску па и 
свјет ску кул тур ну ба шти ну (при мје ра ради, ста ри Ко тор је под за
шти том Уне ска). Ри јеч ју, за шти том и об но вом на ших нај ста ри јих 
гра до ва одр жа ва се ме ди те ран ски мул ти кул тур ни иден ти тет на
шег При мор ја. 

До план ске об но ве ста рих гра до ва на Цр но гор ском при мор ју 
до шло је на кон зе мљо тре са, 1979. го ди не. Об но ва у ар хи тек тон ско
ур ба ни стич ком и гра ђе вин ском сми слу за вр ше на је де се так го ди
на по сли је овог зе мљо тре са и то на осно ву сред ста ва со ли дар но
сти из ре пу бли ка СФРЈ. Об но ва ста рих при мор ских гра до ва би ла 
је ве о ма сло жен и кон флик тан по ду хват. Ипак, мо же се ре ћи да је 
ова об но ва, пре ма ми шље њу стру чња ка и јав но сти, би ла успје шна. 
Тач ни је, има ла је ви ше до брих, не го ло ших стра на (Ву јо вић, 1990).

Про цес ре кон струк ци је и ре ви та ли за ци је за ко ном за шти ће них 
при мор ских гра до ва зах ти је ва на ро чи ту дру штве ну за шти ту и 
кон тро лу, ка ко због кул тур ноисто риј ског ка рак те ра ам би јен тал
них цје ли на, на шта оба ве зу је Ам стер дам ска де кла ра ци ја из 1974. 
го ди не, та ко и због опа сно сти од пот пу не ту ри сти фи ка ци је у сми
слу под ре ђи ва ња ту ри стич кој функ ци ји свих град ских са др жа ја, 
као што је, на при мјер, био слу чај са Све тим Сте фа ном. У овом 
кон тек сту се за о штра ва пи та ње при ла го ђа ва ња ста рих, на сли је
ђе них струк ту ра са вре ме ним по тре ба ма, то јест њихо вог укљу чи
ва ња у ак ту ел ни жи вот гра да и њего ве око ли не. То зна чи да кон
зер ва ци ја и ре ста у ра ци ја по је ди них обје ка та не ис кљу чу је њихо во 
функ ци о нал но тран сфор ми са ње, ни ти стал но ста но ва ње у њима, 
пре ма ак ту ел ним са ни тар ним и ин фра струк ту рал ним стан дар ди
ма (Ву јо вић, 2000).

Оства ри ва ње ре ви та ли за ци је је од бит ног зна ча ја ка да су у пи
та њу ту ри стич ки гра до ви. Ове гра до ве нај ви ше и нај бо ље мо же 
одр жа ти и за шти ти ти ста ци о нар но и до ми цил но ста нов ни штво, тј. 
ста нов ни штво ко је их стал но на ста њу је и иден ти фи ку је се са њи
ма. Ме ђу нај ве ћим де мо граф ским про бле ми ма је де по пу ла ци ја и/
или не по вољ на ста ро сна струк ту ра жи те ља, до ко је до ла зи усљед 
од ли ва мла ђег ак тив ног ста нов ни штва ван Ста рог гра да у по тра зи 
за дру га чи јим ста но ва њем, за по шља ва њем и шко ло ва њем. Де мо
граф ска тен ден ци ја о ко јој је ри јеч по сто ји у об но вље ној Бу дви, Ко
то ру, Пе ра сту и дру гдје. С дру ге стра не, вла снич ка струк ту ра је ре
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ла тив но по вољ на (при ват на сво ји на над не крет ни на ма), у че му се 
мо же тра жи ти мо тив до ми цил ног ста нов ни штва за ин ве сти ра њем 
у об но ву стам бе ног фон да (по пра ви лу без до зи ђи ва ња и на до гра
дње), ко ји се то ком тра ја ња ту ри стич ке се зо не до брим ди је лом ко
ри сти за из најм љи ва ње ту ри сти ма, за тим за да ва ње под за куп као 
по слов ног про сто ра, али и за про да ју они ма ко ји су за ин те ре со ва ни 
би ло да су мје шта ни или ни су, укљу чу ју ћи и стран це, што је знат но 
че шћа по ја ва у нај но ви је ври је ме. При мје ра ра ди, ци је не ква драт
ног ме тра ста на у ста рој Бу дви до сти жу да нас и до 7.000 еура.

Ак тив на за шти та ам би јен тал них цје ли на зна чи бри гу о ква
ли те ту жи вље ња ста нов ни ка, јер до при но си ре ха би ли та ци ји гра
ди тељ ске ба шти не, ко ја се мо же озбиљ но де гра ди ра ти пр вен стве
но дра стич ним про мје на ма у дру штве ној и де мо граф ској струк ту
ри ло кал ног ста нов ни штва. Сто га, ре ви та ли за ци ја, по ред ар хи тек
тон скоур ба ни стич ких ин тер вен ци ја, под ра зу ми је ва та кве про
мје не у дру штве ним од но си ма, укљу чу ју ћи и су сјед ске од но се, ко је 
ја ча ју со ци јал ну ин те гра ци ју, ак ци о ни ка па ци тет гра ђа на у сми слу 
са мо по мо ћи, гра ђан ске ини ци ја ти ве и по ве ћа ња сте пе на иден ти
фи ка ци је са гра дом. У ли те ра ту ри се као успје шан при мјер де мо
крат ске об но ве на во ди ре кон струк ци ја исто риј ског је згра Бо ло ње. 

На нор ма тив ном ни воу, ства ри сто је от при ли ке ка ко сам ма ло
час, до ду ше шту ро, на зна чио, али је до ма ћа прак са, на ро чи то бу
дван ска, знат но дру га чи ја. Ово га пу та ри јеч је о прак си на кон за
вр шет ка об но ве у ар хи тек тон скоур ба ни стич ком и гра ђе вин ском 
сми слу, а у св је тлу ак ци ја кључ них ур ба них ак те ра.

Освр ну ћу се нај при је на не ке по ја ве ко је се мо гу по зи тив но оци
је ни ти. Из дво ји ћу, при том, ље тњи пре о бра жај ста ре Бу две и Ко то
ра у ам би јен тал не те а тре и мје ста дру гих об ли ка ви со ке кул ту ре, 
а исто се мо же ре ћи и за, ма да по сли је ви ше го ди шњег од ла га ња, 
отва ра ње Ар хе о ло шког и Ет но граф ског му зе ја у ста рој Бу дви.

Ме ђу тим, ста ром кул тур ном бла гу па и гра ди тељ ском на сле
ђу и да ље при је те број не опа сно сти ко је, пре ма ми шље њу Мак са 
Двор жа ка, по чи ва ју на: 1. не зна њу и ин до лен цји; 2. ла ко мо сти и 
при је ва ри; 3. на по гре шно схва ће ним иде ја ма на прет ка и за хтје ви
ма са да шњи це, и 4. на не у мје сној те жњи за уљеп ша ва њем и об но
вом, на умјет нич кој нео бра зо ва но сти или из о па че ној обра зо ва но
сти (Дво рак, 1988). При мје ре за ове Двор жа ко ве твр дње ни је, на
жа лост, те шко про на ћи. Већ не ко ли ко го ди на у ста рој Бу дви „град 
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је остао без те а тра”, јер је бу дван ска ци та де ла као глав на по зо ри
шна сце на, иако, као и чи та ви Ста ри град, под за шти том За ко на о 
за шти ти кул тур них спо ме ни ка, без ика квог озбиљ ног усло вља ва
ња од стра не оп штин ских вла сти по ста ла при ват но вла сни штво 
јед ног од тран зи ци о них бо га та ша ко ји је са да у при ли ци да уцје
њу је Град те а тар, од но сно њеног осни ва ча – Оп шти ну у ве зи са ње
ном на мје ром да од тог при ват ног вла сни ка ку пи овај обје кат. Дру
ги при мјер је још дра стич ни ји. У ста рој Бу дви су из гра ђе ни но
ви ре сто ран и хо тел „Астор” у бив шој ку ћи и ба шти по ро ди це Ви
ло вић. Ка жу да је то сто ти по ре ду хо тел на Бу дван ској ри ви је ри. 
То је, гле да но са пред у зет нич ке стра не, још је дан успјех „ви те зо
ва тран зи ци је” у за до би ја њу но вих град ских ре сур са, али по сма
тра но са стра не цр но гор ског За ко на и ме ђу на род них по ве ља о за
шти ти кул тур них спо ме ни ка, пред ста вља зло чин. Ка ко тај хо тел 
„ли је по” из гле да и ка ко је њего вом из гра дњом по стиг нут „склад” 
из ме ђу ста рог и но вог, те шко је опи са ти. До вољ но је ре ћи да је на 
ста ро бу дван ском бе де му над зи дан „га њц но ви зид ви си не три и 
по ме тра и че тр де се так ду жи не”. Ак ти ви сти Мје сне за јед ни це Ста
ри град по ку ша ли су да оне мо гу ће овај дра сти чан слу чај иле гал не 
гра дње, али у то ме ни су успје ли. Уоста лом, и да су Оп шти на и њен 
Се кре та ри јат за ин спек циј ске по сло ве – Гра ђе вин ска ин спек ци ја 
до ни је ли Рје ше ње о об у ста ви гра дње или Рје ше ње о ру ше њу, то не 
би има ло ефек та. Та ква рје ше ња су у огром ној ве ћи ни слу ча је ва 
са мо би ро крат ско мр тво сло во на па пи ру. Не тре ба пу но про ниц
љи во сти да би се за кљу чи ло да је та ква не ле гал на прак са омо гу ће
на ства ра њем хо ри зон тал не ин те ре сне ко а ли ци је из ме ђу бо га тог 
и моћ ног при ват ног ин ве сти то ра, као јед ног ак те ра, и ло кал них и 
цен трал них по ли ти ча ра, као гру пе ак те ра, с дру ге стра не. Украт ко, 
ри јеч је о кли јен те ли зму за сно ва ном на по ли тич ком во лун та ри
зму. Не до вољ но ја ке јав не ин сти ту ци је ко је по сто је ра ди за до во ље
ња пра ва и по тре ба гра ђа на у кли јен те ли зму се сма тра ју пре пре ка
ма ко је је по треб но за о би ћи. Оту да, ка ко је јед ном из ја вио Фран ко 
Фе ра ро ти, per pe tum mo bi le скан да ла ко ји јед ни дру ги ма гри зу реп. 
Њихо во не пре ста но умно жа ва ње про ис ти че из увје ре ња да су за
ко ни ко ри сни је ди но ако се мо гу не ка жње но кр ши ти. 

У књи зи „Ко од лу чу је у Бу дви,” ко ју смо 2002. го ди не об ја ви
ли по кој ни Ма то Је лу шић и пот пи сник овог при ло га, на во ђе на су 
име на по је ди на ца као ак те ра ур ба них про мје на. Ово га пу та то ди
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рект но не чи ним. Бу два, на ро чи то њен Ста ри град, још уви јек су 
ма ле сре ди не и у њима се го то во све зна, че сто и на ште ту не чи је 
при ват но сти. Осим то га, цр но гор ски ме ди ји, на ро чи то опо зи ци о
на и не за ви сна штам па, пу ни су тек сто ва ве за них за иле гал ну гра
дњу, кли јен те ли зам и ко руп ци ју, чла на ка у ко ји ма се на во де име
на ак те ра и фо то гра фи је обје ка та ко је по ка зу ју ма те ри ја ли за ци ју 
њихо вих ин те ре са. Нај зад, сма трам да је у јед ном струч ном тек сту 
бит ни је ука за ти на по ја ву и из ни је ти њено ту ма че ње, не го се по и
ме ни це ба ви ти „из во ђа чи ма ра до ва”. Не мам илу зи је да се струч
ним и но ви нар ским члан ци ма не што бит но и за ско ри је ври је ме 
мо же про ми је ни ти. Цр но гор ски па ра докс је што у овој зе мљи по
сто ји сло бо да штам пе и сло бо да ми сли, али је њена кри тич ка јав
ност још уви јек без до вољ ног ути ца ја. Ја ка власт успје шно мар ги
на ли зу је сла ба шно јав но мње ње.

Но, за би ље жи мо још не ке не га тив не по ја ве из бу дван ског Ста
рог гра да и око њега. У њему има не за не мар љив број при мје ра бес
прав ног ис ту ра ња бал ко на и про би ја ња про зо ра, што су сва ка ко 
бла жи пре кр ша ји од иле гал не из гра дње ма ло час по ме ну тог тро
спрат ног хо те ла. По ред то га, због пре тје ра не ко мер ци ја ли за ци је 
Ста рог гра да, бо ду очи не у ку сне ре кла ме, па нои, не при мје ре ни и 
че сто ки чер ски ур ба ни мо би ли јар, што све за јед но про из во ди ви
зу ел ну агре си ју и уз сто ли це из ван ка фи ћа чи ни иона ко уске ули
це још ужим и те же про ход ним. 

Не по сред но окру же ње Ста рог гра да, нај бла же ре че но, из гле да 
ха о тич но. Они њего ви дје ло ви тик уз мо ре ни су у над ле жно сти ло
кал не упра ве, не го јав ног пред у зе ћа „Мор ско до бро”, ко је је под ин
ге рен ци ја ма цен трал не – ре пу блич ке вла сти. Ова фир ма да је под 
за куп при ват ним пред у зет ни ци ма по је ди не дје ло ве уског при о ба
ља – „по јас коп на у ши ри ни од нај ма ње шест ме та ра до ко јег до пи
ру та ла си сма тра се оп штим до бром”. За куп ци, па и при ват ни вла
сни ци, че сто са мо вољ но ми је ња ју ре љеф оба ле про ши ру ју ћи и бе
то ни ра ју ћи по је ди не по вр ши не по ред мо ра или у са мом мо ру, или 
пак по ди за њем пре ди мен зи о ни ра них уго сти тељ ских обје ка та за
кла ња ју ви зу ру Ста рог гра да. По се бан про блем је го ми ла ње сто ли
ца, сун цо бра на и тен ди око град ских бе де ма, ко је до бе сми сла су
жа ва ју тр го ве и ста вља ју их као јав не про сто ре у под ре ђен по ло
жај у од но су на по лу при ва ти зо ва ни (по лу јав ни) про стор. Не што 
слич но се де ша ва на пла жа ма гдје за куп ци го то во ци је лу пла жу 
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за по сје да ју ле жаљ ка ма и дру гим ре кви зи ти ма та ко да се по ље по
ти чу ве ни пи је сак и шљу нак бу дван ских пла жа је два ви ди. Про пи
си „Мор ског до бра” на ла жу да се ре кви зи ти ма за пла жу мо же по
кри ти са мо јед на њена по ло ви на. Још ве ћи про блем је што се бе то
ни ра њем дје ло ва пла же на ру бо ви ма, ко ји је одва ја ју од об ро на ка 
бр да, оне мо гу ћа ва спи ра ње, од но сно об на вља ње пла жног пи је ска 
и шљун ка. Дру гим ри је чи ма, стру чња ци упо зо ра ва ју да се бу дван
ске пла же сма њу ју као ре зул тат људ ске гра ђе вин ске не бри ге. Овим 
по во дом тре ба ис та ћи да је одр жи ви раз вој Бу две у кри зи нај ви ше 
због не до стат ка еле мен та р них ре сур са, као што су во да, стру ја, са
о бра ћај на ин фра струк ту ра, кри зи ко ја се по ра стом гу сти не из гра
ђе но сти и гу сти не на се ље но сти све ви ше за о штра ва.

Но, вра ти мо се не по сред ном окру же њу Ста рог гра да, јер објек
ти ко ји се у њему на ла зе, пре ма пра ви ли ма о за шти ти та квих кул
тур них спо ме ни ка, не сми ју сво јим га ба ри том и об ли ком да угро
жа ва ју Ста ри град.

По глед на са да шњи ком плекс хо те ла „Ава ла” са над зи да ним 
спра то ви ма цр не бо је и ре кон стру и са ним бун га ло ви ма је, из гле
да, при мјер бу дван ски схва ће не пост мо дер не у ар хи тек ту ри и ур
ба ни зму: ри јет ко ви ђе на огром на го ми ла ма те ри ја ла и сти ло ва 
раз ли чи те вр сте на јед ном мје сту или „па чворк стил”. У ве зи са 
овим, тре ба по здра ви ти до са да шњи успјех над ле жних по је ди на ца 
и уста но ва из Ко то ра у осу је ћи ва њу на мје ре ир ског ин ве сти то ра да 
на мје сту гдје је био хо тел „Фјорд,” у бли зи ни Ста рог гра да, по диг не 
огро ман хо тел у ино стра ном ре тро сти лу, ко ји је пот пу но не при
мје рен ко тор ском ам би јен ту. 

О гра ђе вин ској са мо во љи бив шег при ват ног вла сни ка ди је ла 
остр ва Све ти Ни ко ла пи сао сам у ви ше на вра та, а о по ду хва ти ма, 
за сад са мо на мје ра ва ним, но вог вла сни ка, ко ји је још кон тро верз
ни ји би зни смен од прет ход ног, по свој при ли ци, тек ће има ти шта 
да се пи ше, и не са мо пи ше. 

По во дом ха о тич ног ка рак те ра ур ба ни за ци је бу дван ске оп шти
не, на ро чи то по во дом ве о ма рас про стра ње не иле гал не и по лу ле
гал не из гра дње стам бе них и по слов них обје ка та упо тре бља ва се 
из раз – бу два ни за ци ја. Бу дван ски слу чај је, да кле, па ра диг ма ти чан 
за ци је ло При мор је. Да на шња Бу два је јед но ве ли ко гра ди ли ште. 
Пла но ви су ве о ма ам би ци о зни, да не ка жем ме га ло ман ски. На вод
но, „по чи ње из гра дња но вог ста ди о на на Сло вен ској пла жи, са 15 
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хи ља да сје ди шта! (…) У то зда ње би ће ин ве сти ра но 100 ми ли о на 
еура. Оп штин ски врх ви је ћа и о ори ги нал ној иде ји да се на тре
ћем спра ту гран ди о зног спорт скопо слов ног цен тра ло ци ра ста ди
он, ка ко би гле да о ци има ли ве ли чан ствен по глед на мо ре! Пла ни
ра се и из гра дња огром не мул ти функ ци о нал не ви ше спрат ни це у 
цен тру Бу две. Ку ља ча је пре гао да свом гра ду по да ри и уни вер зи
тет. Ца не Су бо тић пла ни ра да је ди но цр но гор ско остр во – Све тог 
Ни ко лу, пре тво ри у по лу о стр во. (…) Та ко зва ни во де ни град је уве
ли ко у из гра дњи” (Ко при ви ца, 2007). 

Умје сто да љег опи си ва ња по је ди нач них слу ча је ва кр ше ња ур
ба ни стич ких нор ми, по зва ћу се на текст Бран ке Пла ме нац и Ма
ри ја не Бо ја нић „Шти ће ни ци у ак ци ји”, об ја вљен у „Мо ни то ру” (25. 
мај 2007), као на при мјер ва ља ног ис тра жи вач ког но ви нар ства. У 
том тек сту пи ше да је Од ред ба ма За ко на о пла ни ра њу и уре ђе њу 
про сто ра про пи са но да се, док тра је из ра да про стор них пла но ва, 
уво ди мо ра то ри јум на сва ку вр сту гра дње. Исто та ко пи ше: „Власт 
ко ју у ту ри стич кој при је сто ни ци Цр не Го ре вр ше ДПС и СДП, до
ни је ла је про шле го ди не од лу ку о из ра ди обим не план ске до ку
мен та ци је ко јом се уре ђу је про стор Оп шти не, од Бу ља ри це до Ја за. 
У фа зи јав не рас пра ве су про стор ни план Оп шти не и ГУП Бу два 
– Бе чи ћи. Ни је дан од де се так Де таљ них ур ба ни стич ких пла но
ва нај а трак тив ни јег при о бал ног по ја са ни је до вр шен. Исто као ни 
број не сту ди је ло ка ци ја за се о ска под руч ја око Бу дван ске ри ви је
ре”. Ме ђу тим, ло ги ка ло кал них моћ ни ка као да по чи ва на по зна тој 
ти то и стич кој де ви зи, „за што се др жа ти за ко на као пи јан пло та”. 
Оту да чел ник бу дван ске оп шти не, ко ри сте ћи дис кре ци о но пра во, 
до но си Од лу ке о из мје на ма Од лу ке о до пу ни Од лу ке о из ра дих не
ких ДУПова о из у зи ма њу пар це ла у за хва ту ДУПа Бе чи ћи, цен
тар Бу две, Све ти Сте фан и Пе тро вац, ко ји ма се по вла шће ни ин ве
сти то ри осло ба ђа ју по што ва ња за кон ских нор ми. На овај на чин су 
не за кон ске по вла сти це до би ли број не при ват не фир ме и још број
ни ји ути цај ни до ма ћи и стра ни ин ве сти то ри (сви су име но ва ни у 
тек сту „Шти ће ни ци у ак ци ји”). Њима је на тај на чин омо гу ће но да 
бес прав но гра де или да ле га ли зу ју већ по диг ну те објек те, укљу чу
ју ћи и чи тав низ пе то спрат них стам бе них згра да. У овом слу ча ју 
по но во је ри јеч о хо ри зон тал ној ин те ре сној ко а ли ци ји, јер њу чи не 
број ни по је дин ци и фир ме при бли жно исте дру штве не мо ћи: по
ли ти ча ри и круп ни ји при ват ни ин ве сти то ри. Си стем ски оквир за 
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ова кве со ци јал не мре же је сте „ди вљи ка пи та ли зам” или „бу ра зер
ски ка пи та ли зам”. Ме ђу тим, ка пи та ли зам у нео ли бе рал ном ви ду 
и у нај тр жи шни јим зе мља ма функ ци о ни ше у окви ру прав не др жа
ве. У ве зи са тим, по ста вља се пи та ње ка да ће Цр на Го ра пре ста ти 
да бу де „бе суд на зе мља”, тач ни је ка да ће по че ти да не се лек тив но 
при мје њу је соп стве не и ме ђу на род не за ко не и по ве ље. Од го вор је 
да ће се то вје ро ват но де си ти ка да Цр на Го ра по ста не чла ни ца ЕУ.

Раз мје ре рас про стра ње но сти иле гал не гра дње и моћ по је ди них 
ак те ра учи ни ли су иде ју ру ше ња обје ка та и по ли тич ки не при хва
тљи вом и еко ном ски нео др жи вом. За то се при сту па ле га ли за ци ји 
(фи нан сиј ски ис пла ти ви јом од ру ше ња), ко ја се, ме ђу тим, су о ча
ва са мно гим про бле ми ма и от по ри ма. У игри су и „на дри а дво ка
ти спе ци ја ли зо ва ни за град ско зе мљи ште”. „Они зна ју све о рас по
ло жи вом зе мљи шту и др жав ним ур ба ни стич ким пла но ви ма и не
гу ју ве зе са над ле жним слу жбе ни ци ма и по ли ти ча ри ма. Они тр гу
ју зе мљи штем, при кључ ци ма и гра ђе вин ским ра до ви ма, ку ћа ма и 
ста но ви ма. Спе ци ја ли зо ва ли су се да иле гал но из гра де упра во оне 
обла сти на ко ји ма вла сти по чи њу да пра ве ур ба ни стич ке пла но ве. 
Та ко су увек је дан ко рак ис пред зва нич них вла сти. То иде та ко да
ле ко да вла сти по ку ша ва ју сво је пла но ве да др же у тај но сти, ка ко 
би ус пе ли за др жа ти још не из гра ђе не по вр ши не. Ови не тран спа
рент ни ме ха ни зми раз во ја гра да сва ка ко не по го ду ју раз во ју ур
ба ни стич ког пла ни ра ња у окви ру де мо крат ских од но са и у ко рист 
јав ног мње ња” (Weidmаnn, 2002). 

Да мо је ста но ви ште бу де ја сни је из ра же но, ис ти чем да сам свје
стан нео п ход но сти про мје на у на чи ну упра вља ња гра до ви ма и то 
про мје на од „тра ди ци о нал ног” ка „пред у зет нич ком” ти пу упра
вља ња. Но ви тип упра вља ња им пли ци ра: 1. јав нопри ват но парт
нер ство; 2. ори јен та ци ју свих ак тив но сти пре ма тр жи шту; 3. пре у
зи ма ње ди је ла ри зи ка од стра не град ских вла сти у од но су на при
ват на ин ве сти ра ња; 4. пар ти ци па ци ју др жа ве у опе ра ци ја ма са не
крет ни на ма фа зо ни ра њем ур ба ног и кул тур ног окру же ња.

Пре ма гле ди шту Бо ри са Бе го ви ћа, еко но ми сте нео ли бе рал
не ори јен та ци је, у Ср би ји, а то, по мом ми шље њу, ма ње или ви
ше ва жи и за Цр ну Го ру, на слије ђе ни мо дел сво ји не над гра ђе вин
ским зе мљи штем, као и мо дел пла ни ра ња гра до ва, за сни ва  се на 
сле де ћим еле мен ти ма: а) мо но пол јав не сво ји не над град ским зе
мљи штем; б) не по сто ја ње тр жи шта град ског зе мљи шта; в) ад ми
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ни стра тив на ало ка ци ја град ског зе мљи шта; г) дис кре ци о не од лу ке 
др жав них слу жбе ни ка; д) на кна да као па ра фи скал ни ме ха ни зам 
за при ба вља ње јав них при хо да, и ђ) не спу та на и ко рум пи ра на др
жав на/ло кал на власт (Бе го вић, 2003).

Ка да је ри јеч о ур ба ној и зе мљи шној по ли ти ци, сма трам при
хва тљи вом сле де ћу пре по ру ке Ми ле Пу цар: „1. зе мљи ште у цен
трал ним де ло ви ма гра да од по себ ног ин те ре са оста је у вла сни штву 
оп шти не, а њего во до де љи ва ње је под по себ ним над зо ром да би се 
спре чи ле зло у по тре бе; 2. ни јед на пар це ла се не мо же екс про при
са ти за јав не по тре бе уко ли ко ни је до ка зан јав ни, тј. оп шти дру
штве ни ин те рес; 3. вра ћа ње на ци о на ли зо ва ног зе мљи шта уз пла ћа
ње тр жи шне це не за ра ни је екс про при са но зе мљи ште, што под ра
зу ме ва до но ше ње за ко на о де на ци о на ли за ци ји (и њего ву при мје ну 
– С. В.); 4. мак си мал но ис ко ри шћа ва ње свих по тен ци ја ла ко је пру
жа рен та у тр жи шним усло ви ма; 5. по себ но уво ђе ње це на свих ко
му нал них услу га са еко ном ским опо рав ком дру штва, осим за си
ро ма шно ста нов ни штво чи је ко му нал не из дат ке тре ба суб вен ци
о ни са ти; 6) тр жи ште гра ђе вин ског зе мљи шта фор ми ра се сло бод
но, це не за ку па зе мљи шта у про да ји су у функ ци ји про фи та; 7. уса
гла ша ва ње по ре ске по ли ти ке са ме ра ма ур ба не и зе мљи шне по ли
ти ке у функ ци ји ефи ка сно сти и про фи та; 8) по сто ја ње прав не др
жа ве ко ја је од го вор на за ускла ђи ва ње при ват ног и јав ног ин те ре
са” (Пу цар, 2001).

ЗА КЉУ ЧАК

У обла сти упра вља ња гра дом и пла ни ра ња ур ба ног раз во ја не
до ста ју за ко ни у скла ду са тр жи шним прин ци пи ма по сло ва ња и 
де мо крат ским стан дар ди ма од лу чи ва ња. С дру ге стра не, мо же се 
кон ста то ва ти и да пи та ње ква ли те та за ко на по ста је ире ле вант но 
ка да са мо во ља њихо вог ту ма че ња и при мје не ни је санк ци о ни са
на. Пи та ње ре жи ма вла сни штва над гра ђе вин ским зе мљи штем и 
ре гу ла ци је њего ве упо тре бе и да ље оста је отво ре но. За др жа ва ње 
др жав не сво ји не над град ским зе мљи штем из ло же но је кри ти ци 
од стра не еко ном ских ак те ра, пла не ра и по ли ти ча ра, али још не ма 
озбиљ них по ку ша ја да се ини ци ра про цес њего ве при ва ти за ци је.

Од нос ак те ра у де мо крат ском про це су ур ба ног раз во ја прет по
ста вља дво смјер ну ко му ни ка ци ју из ме ђу раз ли чи тих ни воа со ци
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јал ног умре жа ва ња – од о зго на до ље и обрат но. То укљу чу је ин сти
ту ци о нал ну по ве за ност кључ них ак те ра јав ног и при ват ног сек
то ра, али и ства ра ње сна жних ве за из ме ђу гра ђа на и ор га ни за ци
ја (оба сек то ра), пре вас ход но на ло кал ном ни воу. Ка да су ове ве зе 
ин сти ту ци о нал но сла бе, пре о вла ђу ју ко руп ци ја и ано ми ја, а ефи
ка сност и флек си бил ност ур ба ног си сте ма су ума ње не (Woolcock, 
1998; Keyes, 2001).

На при мје ру рас про стра ње не бес прав не из гра дње, у цр но гор
ским при мор ским гра до ви ма из два ја ју се два ти па со ци јал них 
мре жа – вер ти кал не и хо ри зон тал не. Мо же се го во ри ти о вер ти
кал ној ко а ли ци ји ин те ре са из ме ђу ак те ра бес прав не стам бе не из
гра дње, „ма лих”, „обич них” гра ђа на и по ли ти ча ра ко ји је то ле ри
шу да би, из ме ђу оста лог, обез би је ди ли гла со ве на из бо ри ма. По
сто је, та ко ђе, и вер ти кал не кли јен те ли стич ке ве зе у ко ји ма ак те ри 
раз ли чи тог со ци јал ног по ло жа ја дје ла ју по сред ством не е фи ка сних 
и ко рум пи ра них др жав них ин сти ту ци ја. Ова кав си стем мо гао би 
се на зва ти „кон сен зу ал ним ха о сом” или „ор га ни зо ва ном нео д го
вор но шћу”, за ко ји њего ви про та го ни сти вр ло вје ро ват но сма тра
ју да је нај бо љи си стем ко ји по сто ји. Хо ри зон тал не мре же раз ви
је не су у си вој зо ни ур ба ног раз во ја при мор ских и дру гих гра до
ва, а њима се ре ак ти ви ра ју со ли дар не прак се на ми кро ни воу, пре
вас ход но као ре зул тат ну жде а не ме ђу соб не на кло ње но сти и бли
ско сти ак те ра. У овом слу ча ју мо гу ће је го во ри ти о амо рал ном фа
ми ли зму као вр сти со ци јал ног ка пи та ла, ко ји обич ним гра ђа ни
ма по ма же у ре а ли за ци ји стра те ги ја пре жи вља ва ња, али не до при
но си ефи ка сној со ци јал ној и си стем ској ин те гра ци ји. Пре ма то ме, 
оба ти па опи са них со ци јал них мре жа, вер ти кал не и хо ри зон тал
не, ни су аде кват не прет по став ке ре а ли за ци је ко о пе ра тив ног, ефи
ка сног и флек си бил ног раз во ја гра да (Ву јо вић, Пе тро вић, 2007). 

Ур ба но пла ни ра ње се у Цр ној Го ри на ла зи у ду бо кој кри зи те су 
у овој обла сти нео п ход на су штин ски но ва рје ше ња. Ре ак тив ни по
ли тич ки од го во ри на тр жи шно усло вље не про стор не про мје не ка
рак те ри стич ни су за нео ли бе рал не ре жи ме. На па ра док са лан на
чин, та кав при ступ у обла сти пла ни ра ња ис по ља ва се у др жа ва
ма у ко ји ма је не а де кват но раз ви је на ре гу ла ти ва по сље ди ца мје ша
ви не по ли тич ког во лун та ри зма и пре да тор ске еко но ми је, што све 
по ста је озбиљ на пре пре ка раз во ју но вих про ак тив них при сту па у 
обла сти упра вља ња гра дом (Ву јо ше вић, 2002). Је дан од по сту ла та 
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про ак тив ног при сту па ур ба ном пла ни ра њу је сте син хро ни за ци
ја су прот ста вље них ин те ре са свих укљу че них ак те ра. Ни пла не
ри, ни гра ђа ни цр но гор ских гра до ва ни су раз ви ли аде кват не при
сту пе ко је под ра зу ми је ва пар ти ци па ци ја у окви ри ма та квог при
сту па. За хва љу ју ћи не по вољ ном со ци ја ли стич ком на сле ђу, гра ђа
ни ни су до вољ но ин фор ми са ни о сво јим пра ви ма док по ли тич ка 
ели та, а ни стру чња ци не ма ју на ви ку ува жа ва ња јав ног ми шље ња. 
По ред то га, со ци јал на ре стра ти фи ка ци ја, за по че та још 1990. го ди
не, усло вља ва ду го трај ну не кон зи стент ност со ци јал них по ло жа ја 
и иден ти те та те оте жа ва пре по зна ва ње за јед нич ких ин те ре са гра
ђа на, што је је дан од кључ них пред у сло ва ко лек тив ног дје ла ња. На 
кра ју, тре ба по ме ну ти и ефе кат не ис пу ње них оче ки ва ња, ко ји, у од
ре ђе ној мје ри, усло вља ва ре зиг на ци ју и по ли тич ку па сив ност гра
ђа на (Of e, 1996). То је још јед на не га тив на по сље ди ца од ла га ња со
ци о е ко ном ске тран сфор ма ци је и то ле ри са ња не ле гал них про стор
них прак си.
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Sre ten VU JO VIĆ

PRIN CI PAL AC TORS OF SO CI O SPA TI AL CHAN GES IN MON TE NE GRI AN  
CO AST CI TI ES IN POSTSO CI A LIST PE RI OD

Sum mary

The aim of the pa per is to pre sent ma jor ac tors in the “pro duc ti on of the spa ce” 
ta king pla ce in Mon te ne gri an co ast postso ci a list ci ti es at the turn of the mil len ni
um. The pla ce and ro le of ma in ac tors in the “pro duc ti on of spa ce”, the ir hi e rarchy, 
mu tu al con flicts, ho ri zon tal and ver ti cal al li an ces are de scri bed, pri ma rily from the 
per spec ti ve of ur ban so ci o logy. It is de mon stra ted that the ac tors of ur ban chan ge 
ma ke up a hi e rarchy, whose top is oc cu pi ed by po li ti ci ans, followed by bu si nes smen 
and ur ban plan ners, while ci ti zens (users) are at the bot tom. By “ur ban ac tor” is he re 
me ant an in di vi du al or gro up oc cupying a par ti cu lar po si ti on in so ci ety, hen ce con
trol ling cer ta in so ci al re so ur ces, pur su ing par ti cu lar in te rests and va lu es, su sta i ning 
re la ti ons with ot hers, sha ping the ir own iden tity in in ter ac ti on with ot hers, and of e
ring pro jects for de ve lo ping the city and everyday li fe they wish to im ple ment. A mo
re ge ne ral conte xt for the analysis is pro vi ded by the tri ad: so ci ety/sta te—city/lo cal 
aut ho ri ti es—ci ti zen. 
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